of 566/566

Caltwright Baldassare Castiglione

  • View

  • Download

Embed Size (px)

Text of Caltwright Baldassare Castiglione






    ' C' h chi, qual lui

    Vedriamo, ha tali i cortegian formati.'



    Lacrime, voce e vite a' bianchi marmiCastiglion, dar potesti, e vivo esempioA Duci nostri, anche in te sol contempioCom' uomo vinca la morte, e la disarm!.'






  • "OS



    CHAPTER XXVIII1516-1518


    Castiglione visits his bride at Modena Letters of Ippolita TorelliMarriage of Castiglioue His favour at court and happiness athome War of Urbiuo The Count accompanies Federico Gonzagato Venice Birth of his son Bandello's novels - 1-16

    CHAPTER XXIX1516-1519

    Country life of Castiglione at Casatico His duties as a landlordAnxieties of country life The mills on the Oglio Quarrels withneighbours The Gonzagas of Bozzolo and Gazzuolo MadonnaCamilla and Luigi Rodomonte Visit of the Cardinal of Aragonto Mantua Castiglione writes the 'Cortegiano' He consultsCanossa, BemBo", aha~Sa3oIelo - - 17-28


    Death of the Marquis Francesco Accession of Federico GonzagaHis confidence in Castiglione Death of Lorenzo de' MediciMission of Castiglioue to Rome His interviews with the Popeand Cardinal de' Medici Negotiations with the Duke of Urbino

    Election of Charles V. Excitement in Rome Insolence ofthe Spaniards The French at Civita Vecchia - - 29-48


    Castiglione in Rome His letters to Isabella d' Este Festivities atthe court The Pope's love of music Raphael's loggia Trialof Longolio Raphael's survey of ancient Rome Castiglione'sassistance Elegy and letters to Ippolita The Count returns toMantua-------- 49-66




    Court of Federico Gonzaga The 'Calandria' at Mantua IsabellaBoschetti Castiglione at Modena with Canossa Death of

    Raphael Second mission to Rome Alliance of Leo X. andCharles V. Negotiations carried on by Castiglione with the

    Pope Death of Ippolita Grief of her husband- 67-84


    The Pope's hunting expedition to Palo and Corneto GuidoPostumo's poem Death of Cardinal Bibbiena His bequest to

    Castiglione The child Livia placed in Madonna Luigia's careCastiglione's private affairs The


    CortegiarioJ sent to AlfonsoAriosto >f




    Negotiations between Leo X. and Federico Gonzaga Delays and

    intrigues of the Pope His fear of Luther The Marquis ofMantua appointed Captain of the Church Leo X. signs a treatyof alliance with Charles V. Castiglione is appointed permanentambassador in Rome - - - 98-117


    War in Lombardy The Pope's anxieties and excitement Cas-tiglione's correspondence Passage of the Adda by the alliedarmy Conquest of Milan Castiglione at La Magliana withthe Pope Rejoicings in Rome Sudden illness and death ofLeo X. - 118-130


    Confusion in the Vatican on the death of Leo X. Castiglione pleadshis master's cause with the College of Cardinals The Duke ofUrbino recovers friends and his State Meeting of the conclave

    Disputes of the Cardinals Election of Adrian VI. Dismay inRome Castiglione is deprived of Novillara His correspondencewith the Duke -.-... 131-147

  • CONTENTS vii



    Castiglione's negotiations with the Cardinals on behalf of his masterHe obtains the Captaincy of Florence for the Duke of UrbinoReturn of the Duchesses to Urbino Castiglione's defence of

    his conduct Divisions in the Sacred College Scarcity of fundsFrancesco Sforza enters Milan Federico Gonzaga repulses the

    French at Pavia Troubles in Romagna - - 148-165


    Castiglione's correspondence with Isabella d' Este Caradosso's relief

    Pope Leo's organ Raphael's designs Giulio Romano Hismother and children The plague in Rome Alarm of the in-habitants Procession and miracles Castiglione in the BelvedereThe Pope lands at Ostia His entry and coronation - 166-176

    CHAPTER XXXIX1522-1523

    Pope Adrian VI. His attempts at reform Unpopularity in RomeIncrease of the plague Castiglione begs to be recalled

    Returns to Mantua Correspondence with Andrea PiperarioHis friends in Rome Antiques and cameos Giulio Romanoinvited to Mantua - - - 177-189

    CHAPTER XL1523

    The Pope's neutrality Plot ofCardinal Soderini discovered Cardinalde' Medici in Rome Castiglione accompanies Isabella to Venice

    Interviews the new Doge Treaty of Venice and of the Popewith the Emperor French invasion of Lombardy Castiglioneserves in the campaign Death of Adrian VI. - 190-205


    Castiglione at the court of Clement VII. Victories of the Im-

    perialists in Lombardy and retreat of the French The plaguein Rome Castiglione gives up his military command TheLutheran movement Campeggio at Niirnberg The Archbishopof Capua's mission to France and Spain The Pope offers Cas-tiglione the post of nuncio in Spain - - - 206-223

  • viii CONTENTS


    PACKSMadonna Luigia's anxieties Quarrels with her neighbours The

    child Livia Castiglione's last weeks in Rome Commissionsfor the Marquis Giulio Romano Retreat of Bourbon fromProvence Castiglione leaves Rome Correspondence withCanossa - 224-243



    Invasion of Lombardy and capture of Milan by Francis I. Siegeof Pavia The Pope concludes a secret treaty with FranceCastiglione leaves Mantua His interviews with the Duke ofMilan, the Viceroy, La Tremouille, and Francis I. His journeyto Lyons and arrival at Madrid Battle of Pavia and capture ofthe French King 244-261


    The last phase Castiglioue in Spain His correspondence withSchonberg -Intrigues of Canossa and Giberti Vacillation ofthe Pope Honours paid to Castiglione at court His friendshipwith Gattinara, Contarini, and Navagero Letters to friends in

    Italy - 262-272

    CHAPTER XLV1525-1526

    The court at Toledo Francis I. brought to Spain Gattiuarathreatens to resign Illness of the French King Charles V.visits him at Madrid Terms of peace discussed Treaty ofMadrid Intrigues of the Pope Morone's conspiracy Cas-tiglione's protest against the Papal policy - - 273-292


    Release of Francis I. The Emperor enters Seville His marriagesolemnized The Empress Isabel Castiglione and Navageroat Seville Gattinara's protest Execution of the Bishop ofZamorra The Emperor seeks absolution from the Pope Hisinterviews with Castiglione Rumours of Papal intrigues withFrance The court leaves Seville - ... 293-308



    PAGESFrancis I. repudiates the Treaty of Madrid League of Cognac con-

    cluded Castiglione at Granada The Alhambra and Generaliffegardens The Pope's brief The Vatican and Borgo sackedby the Colonna Cesare Fieramosca's mission Battle ofMohacz and death of Louis of Hungary The court leavesGranada - 309-325



    Fruitless negotiations for peace Mission of Paolo d' Arezzo Cas-

    tiglione remains ignorant of events in Italy Advance ofthe Imperialists Fieramosca and Lannoy in Bourbon's campMarch of Bourbon's army on Rome Capture and sack of RomeThe Emperor receives the news at Valladolid Castiglione's v^

    grief / 326-340Vl.>CHAPTER XLIX


    Castiglione's exertions on behalf of the Pope Mission of Pierre deVeyre and Quinones Death of Lannoy Agreement with thePope His flight to Orvieto and miserable condition Hereproaches Castiglione with neglect of duty The Count'sdefence The Marquis of Astorga's divorce - - 341-358

    CHAPTER L1527

    Castiglione revises his'


    in Spain Death of the Duchessof Urbmo Grief of Bembo and Castiglione Correspondencewith Vittoria Colonna Her treatment^ of the 'Cortegiano'Castiglione's remonstrance The Marchesa's apology Hedecides to publish the book... 359-370



    Aldo's heirs, the printers of Asola Manuscript of_ihe/ Cortegiano'in the Laurentian Library Castiglione's orders to his stewardCanossa and Bembo's helji in the production of the book

    Publication of f ll Cortegiano '-Presentation copies Death ofMadonna Emilia


    - - * - - 371-383




    The court at Burgos The English and French heralds declare warArrest of the foreign ambassadors Their detention at PozzaCritical state of affairs in Italy Defeat and death of MoncadaAndrea Doria joins the Emperor French reverses The court

    at Monzone Single combat between Charles V. and Francis I.

    proposed, but finally abandoned - 384-395


    The Imperial secretary, Alfonso Valdes His dialogue on the sack ofRome Castiglione's protest Defence of Valdes Castiglione'sletter to Valdes His championship of the Pope and defence ofthe Church - - 396-408

    CHAPTER LIV1528-1529

    Return of the Pope to Rome Melancholy state of the city Cas-tiglione's last letters from Spain The Emperor confers theBishopric of Avila on him Sudden illness and death of Cas-tiglione His funeral in the Cathedral of Toledo Honours paidto his memory Charles V.'s regrets - - 409-418

    CHAPTER LV1529-1530

    Grief of the Pope and Emperor at Castiglione's death Illness of the

    Pope Mourning for the Count at Mantua Death of NavageroGrief of Bembo and Sadoleto Castiglione's ashes removed to

    Mantua His tomb in S. Maria della Grazie Giulio Romano'smonument and Bembo's epitaph - - 419-431

    CHAPTER LVI1529-1894

    Castiglione's children Madonna Luigia defends their interestsHer efforts to recover Novillara Isola da Piano granted toCamillo Castiglione His career and descendants Success ofthe ICortegiano


    Spanish, French, Latin, and Germantranslations Sir Thomas Hoby's 'Book of the Courtyer'Marliani's life The ' Cortegiano


    placed on the IndexRecent editions - 432-447

    A NOTE ON THE PORTRAITS OF CASTIGLIONE - - 448-451APPENDIX - ... . 453-474GENEALOGICAL TABLES - - 475-482INDEX ---..... 483-507



    From the portrait by Titian in the Prado.



    By Sebastiano del Piombo (Buda-Pesth).

    CARDINAL BIBBIENAFrom a portrait by Raphael in the Prado.

    FRANCESCO I., DUKE OF URBINOBy Titian (Uffizi).



    By Sebastiano del Piombo (Parma),

    CHARLES V.By R. Van Orley (Buda-Pesth).

    TOLEDO ....


    By Jean Clouct (Louvre).

    ELEANOR OF AUSTRIA, QUEEN OF FRANCEBy Jean Clouet (Roden Collection).








    - 134

    - 136

    - 200

    - 258

    - 274

    - 276

    - 282


    - 310


    VlTTORIA COLONNA - - 364By Muziano (Pal. Colonna Home).

    ANDREA NAVAGERO - - 388By Raphael (Pal. Dona. Rome}.

    COUNT BALDASSARE CASTIGLIONE - - .414After Raphael (Corsini Palace, Home).



    TOMB OF CASTIGLIONE - . 430Saitta Maria delle Grazie.



    Castiglione visits his bride at Modena Letters of Ippolita TorelliMarriage of Castiglione His favour at court and happinessat home War of Urbino The Count accompanies FedericoGonzaga to Venice Birth of his son Bandello's novels.

    THE expulsion of the Duke of Urbino and his un-fortunate family marks an important epoch in

    Castiglione's life. A strange turn in the wheel ofFortune had brought him back to his native city at thismoment when Madonna Luigia's prayers were aboutto be answered, and her beloved son had at lengthfound a wife such as she had always wished for himof noble birth, well endowed, and both good andbeautiful.

    In the last book of the ' Cortegiano,' Bembo declaresthat men who are past their first youth often wedmore happily than the young, and that it is necessaryfor the perfect courtier to love, since thus alone hecan attain supreme felicity. As Castiglione had shownhimself in a thousand different ways to be the modelof a complete courtier, so he was now to fulfil thislast condition, and, at a later age than most of his con-

    temporaries, was to find that perfection of weddedhappiness which Bembo owned to be the purest andmost satisfying bliss that mortals can enjoy on earth.' I certainly think, and have always thought,' wrote

    VOL. II. 1


    the author of the * Asolani ' to the newly-marriedGiuliano in March, 1515, * that the joys of a trulyhappy marriage are the greatest which one can havein this life. It is true that I also believe them to bevery rare.'


    The troubles which had befallen the ducal familyof Urbino, and Castiglione's devoted loyalty to hislord, had hitherto delayed the completion of his

    marriage ; but when once the Marquis of Mantua'sagreement with the Pope was signed, and the Dukeand Duchesses were settled in the Corte Vecchia,M. Baldassare began to make preparations for hisown wedding. Towards the end of August hewent to Modena, where his presence was eagerlyawaited and warmly welcomed by the youthful bride,who had as yet enjoyed little of her betrothedhusband's company. The letters which Ippolitawrote to the Count after his departure, breathe thewarmest and most natural affection.


    Although you told me not to write until I heardfrom you, I feel that I must send you a little note byour Gio. Maria, just to tell you that since you left meI seem to have been deprived of my own soul. Everyhour seems a thousand years until I hear from you,and especially until I know you have reached Mantuasafely. I commend myself warmly to you and toMadonna my mother.

    ' Your lordship's most loving wife,' IPPOLITA TORELLI DA CASTIGLIONE.2

    'September, 1516.'

    A few hours later that evening the impulsive girl,having seen a mutual friend who was on his wayto Mantua, sat down to write another letter to herabsent lord :

    1'Lettere,' iii. 48. 2 Cod. Vat. Lat., 8211.

  • IPPOLITA'S LETTERS 3* Since Count Gianfrancesco is coming to Mantua,

    I cannot help writing another line to tell you that byGod's grace we are all well, excepting la SignoraMadonna, who has a little fever, but will not, I trust,be seriously ill. And I, since you left, have beensuffering from a pain that is worse than any fever,feeling myself deprived of your sweet company, whichhas been so great a comfort to me that I cannotexpress what I feel, either with my pen or my tongue.So, my dearest, I beg you not to forget me, and tolove me with all your heart, as I love you. I wishfor nothing but to see you again, and when I thinkthat I have to live for fifteen days without you, I feelas if fifteen swords had pierced my heart. But hopemakes everything easy. As the Count wishes to start,I must write no more, and will only commend myselfto you, and Madonna our mother, with all my heart.'In MODENA, on the 18th of September, at ten o'clock at night, 1516.'

    Four days later Ippolita sent her affianced husbanda longer letter. Apparently her betrothal had excitedsome jealousy among the members of her own family,who taunted her first with making a bad marriage,and then, seeing how little this affected her, alteredtheir tactics and told her that she was unworthy to beCastiglione's wife.

    ' The truth is, my dearest husband, that Gio. Mariamade me write that first letter ; but as I felt I had notdone what I had promised you, directly afterwards Isent another by Count Gianfrancesco, which I thinkyou have received by this time. Yet I can hardlysay that I wrote it with my brain, since you havecarried off all my senses with you. I find it very hardto write at all, only your face is so deeply impressedupon my memory that I seem to have you continuallybefore my eyes. These unkind tongues with theirslanders have not been able to prevail, and I have madethem understand that I do not think there is a happier12


    woman in the world than I am, which indeed, mysweet lord, is the actual truth, and I could not takea greater revenge than this. But since they dare notsay any more harm of V. S., they have turned againstme, and say that I am nothing but a lump of fleshwith two eyes. I am quite content to wait patientlyuntil I come to Mantua. I thank V. S. for the neck-lace. Nothing could please me better, and I couldhave nothing that I like as much as these beautifulemeralds. I will not ask you to think of me, hopingto see you again very soon ; and as the pleasure ofwriting to you seems to scatter the few senses that areleft me, I will only commend myself to all our family.And I kiss and embrace you. The illustrious ladiesMadonna Bianca and Madonna Caterina, Elisabetta,Cecilia, and every one else in the house, commendthemselves to you.

    ' From a wife who cannot write away from yourlordship,


    'From MUTINAJ September 22, 15 16.'

    The ladies to whom Ippolita alludes were probablyher aunt Bianca Bentivoglio, her cousin CaterinaTorelli, the widow of Gianpietro Gonzaga of Novellara,and her own sister Elisabetta, who died unmarried.

    Castiglione, we see from these letters, had intendedto return to Modena in a fortnight, and bring his wifehome, but being unable to carry out his intention, hesent Ippolita's brother, Marc Antonio, to express his

    regrets and escort the bride to Mantua.

    Ippolita's disappointnent was great, and she ventedher pretended displeasure on her bridegroom in the

    following playful note :

    ' You will forgive me if this note is short, for Iwrite it half in anger, having just heard from Messer

    1Appendix I.


    Marc Antonio that I am to come to Mantua withoutyour company. I should like to have a few words withyou on the subject, but will wait until I can relievemy feelings by word of mouth ! I really think yourambassadors are of the nature of the raven in thefable, and nothing that they say is to be believed ! Icommend the bearer of this letter, who is on his wayto Mantua, to your favour, and am very sorry to hearof the illness of our Messer Tommaso. 1

    The date and signature of this last letter has beentorn off, but we know that Ippolita did not have longto wait. On Sunday, October 19, the long-delayedwedding took place, and M. Baldassare brought hiswife home. The happy event was celebrated withgreat rejoicings at the court of Mantua, and the

    Gonzaga princes paid the most signal honours to theCount and his youthful bride. The young DuchessLeonora, accompanied by Giovanni Gonzaga's wife,Laura Bentivoglio the aunt of Ippolita and LauraPallavicino, the wife of Gian Francesco Gonzaga ofCastiglione, and attended by a large company ofcourtiers and friends of the bridegroom, drove out in*a chariot to meet the bride, some miles beyond thePorta di Cerese. The Marquis, who had long beenprevented by illness from taking any active part in

    public functions, excited still more attention by goingto meet Ippolita on the marshy plain known as theTejetto, or Te, where the famous palace adorned byGiulio Romano's frescoes now stands. Here the illus-trious Signor himself 'kissed the hand of the bride, andreceived both herself and her husband with manykind and loving words of greeting, after which hetook leave of them and drove along the T& for his

    1 Cod. Vat. Lat., 8212.


    pleasure.'1 The bridal party rode on through the

    ancient city gates, by the cattle-market, or ForumBovium of the Romans, and the convent of CorpusChristi. That day there was a great stir among thegentle nuns, and Suor Laura and Suor Angelica, we

    may be sure, looked out with eager eyes to catch aglimpse of the Count and his bride. When theyreached the Castiglione palace on the piazza by theancient Roman gate of the Borgo Pradella, they foundnot only Madonna Luigia awaiting them, but theMarehesana Isabella and the Duchess Elisabetta, whohad gone to the bridegroom's house to receive andwelcome his wife. Two days afterwards a theatricalrepresentation, at which Isabella and the whole courtassisted, was given in honour of the wedding at thehouse of Giovanni Gonzaga, and the piece chosen forthe occasion was a comedy called ' Gog and Magog,'written by Falcone, 2 the friend whose prematuredeath, eleven years before, Castiglione had lamentedso bitterly.From the first Ippolita's grace and modesty charmed

    the whole court. Even the Marchesana's critical eyescould find no fault, while an eyewitness, the courtierAmico della Torre, wrote to Federico Gonzaga inFrance,

    ' that the bride's manners and behavioursatisfied every one.' Her beauty was evident to alleyes.

    ' In the opinion of many.' said her cousin,Cardinal Ercole llangone,


    Ippolita was the loveliestmaiden in all Lombardy.' 3

    During the next three years Castiglione practicallydisappeared from public life. Since he left Mantuafor Naples in the summer of 15013, and followed his

    1 Lu/io e Renier, ' Mantova.' i>.So.- D' Ancona, ' Origine del Teatro,' ii. 0.96.3

    Cian,' Candidature Nuziali,' p. 4-2.

  • LIFE AT MANTUA 7lord to the campaign of the Garigliano, he hadbeen continually engaged in active service, and hadnever been at home for more than a short and hurriedvisit. Now at length, after all his journeys andwanderings, his battles and diplomatic missions, hewas able to take an interval of much-needed rest and

    enjoy the peace of his own home in the company ofhis young wife. That fickle dame, Fortune, who hadso long frowned upon him, now melted into smiles,and gave him freely of her best. The presence of hisyoung wife brought sunshine into the old house andcheered Madonna Luigia's solitary life.

    Ippolita's excellent training and natural sweetnessstood her in good stead now ; she showed herselfthoughtful and affectionate towards her mother andsisters-in-law, and made friends with Suor Laura andthe nuns in Corpus Christi ; while she was passionatelydevoted to her husband, and as long as he was at herside never ceased to think herself the most fortunatewoman in the world. The Count, on his part, hadgoo


    affectionate letter addressed by Isabella to her sister-in-law.

    'The remarks which I made to M. Baldassare,'wrote the Marchesana, ' expressing surprise that I hadnot heard from you since you reached Genoa, did notproceed from any fear lest you had forgotten me, butfrom my great and constant desire to hear of yourwell-being. The letter which Orazio sends me hasfully satisfied my anxiety. I rejoice to hear that youare well and are so much pleased with Genoa, since,as you know, whatever happens to you, whether goodor ill, must always affect me in the same way. I willnot deny that your absence seems very strange, andthat I am not at all content to remain, and wish wecould enjoy the delights of that city together. Myhusband is about the same. The children and myselfare in the best of health, and all commend themselvesto you.'


    Again Chiericati, the Papal nuncio, writing fromLondon in June, 1517, to the secretary Tolomeo,singles out

    ' il Magnifico Castiglione mio'

    for specialmention, and sends him hearty greetings. 2 MatteoBandello has also given M. Baldassare a prominentplace in his vivid picture of the court of Mantua atthis period. We remember the novelist's charmingdescription of the summer afternoon which he spentwith the Marchesana in the cool shades of herdelicious villa of Porto, ' where,' in Bandello's words,' Madonna Illustrissima spends all the summer toenjoy the cool breezes and beautiful and spacious hallswhich she has built there.' 3 As they rested in thesegreen shades by the crystal waters of the lake, Isabellabade Fra Matteo read aloud the story of Lucrezia's

    1 Archivio Gonzaga, Carteggio di B. Castiglione,2 B. Morsolin, Chiericati, 157.3Bandello, ' Novelle,' i. 278.


    death from Livy's*

    Decades,' and an animated discus-sion arose between her secretaries, Benedetto Capilupiand Mario Equicola, regarding the Roman matron'saction. Benedetto, on the one hand, greatly com-mended Lucrezia's deed, while Mario pronounced herto have been mad. Suddenly a new personage ap-peared on the scene, in the form of

    * that noble andlearned cavalier ' Count Baldassare Castiglione, whohad ridden out from Mantua to pay his respects tothe Marchesana, and Isabella appealed to him tosettle the point in dispute. The Count began tomake excuses, but Madonna would accept of none,and graciously insisted that he should give themhis opinion on the subject. So M. Baldassare took

    up the book and told the story in his own eloquentlanguage, declaring the act of the chaste Lucrezia tobe worthy of the highest commendation, and praisingher generous and manly spirit in the most unqualifiedterms. The friar wrote down the story as it fell fromthe lips of this


    gentle, learned, and eloquent cavalier,'and dedicated it to his pupil, the youthful Lucrezia

    Gonzaga of Gazzuolo, a granddaughter of Antoniadel Balzo and of Isabella's half-sister, Lucrezia d' Este.Bandello himself was on friendly terms with Cas-

    tiglione, who greatly appreciated the witty friar'sromances, as we learn from the following introductionto one of the novels which the writer dedicated to

    Ippolita in the summer of 1519, while her lord wasabsent in Rome.


    Never, gracious lady,' wrote the friar,* was there

    so dense a mind, or so material a nature, as not to becompletely transformed, if it happen to be touched,by the fire of love. Many have I known who, beforethey fell in love, were so chill and stupid as to seemworse than dead, and who, when once they were


    enamoured of a woman, became as wise and sensibleas if they had been to the University of Bologna, andthis without ever leaving home. Thus love teachesthem in a flash what they would never have learntfrom a thousand doctors.'

    The writer proceeds to repeat the story told by thatexcellent musician, M. Gian Paolo Faita, at a supper-party one summer evening in Brescia, and explainsthat, according to his custom, he has placed Ippolita'sname at the head of his tale as a shield and protection.


    Deign, my dear lady,' he continues, ' to acceptthis dedication and include me in the number of yourmost faithful servants. Then when Count Baldassare,your honoured consort, returns from Rome, you will,I hope, show him my story, which I am induced tothink he will like to see, because of the love that hehas always borne me, and of the pleasure which hetakes in my works, both in rhyme and prose. Andof this, his own letters to me, which you have seen,are the best proof.'


    When, in January, 1517, the Duke of Urbinomade the gallant attempt to recover his dominionswhich cost the Pope so many thousands of men andducats, and excited the sympathy of all Europe,Castiglione took no part in the expedition. This wasno doubt due to the attitude assumed by the Marquis,who, in his anxiety to remain on good terms with thePope, professed the strongest hostility to his son-in-law's brave venture. Perhaps it may also be partlyexplained by the jealousy of Federico Gonzaga ofBozzolo, who took a leading part in the campaign andwould brook no rivals in the Duke's favour. Butneither the Duchesses nor the Marchesana, who

    1Bamlello, ii. 11:


    pawned their jewels and did all in their power to helpFrancesco, seem to have resented Castiglione'sconduct or entertained the least doubt of his

    loyalty. After a desperate struggle, in whichLorenzo de' Medici's cowardice and incapacity wereas conspicuous as the valour of his foes, and Leo X.

    raged with fury at the thought of a miserableDucheto being able to defy the Church, the Duke wascompelled to yield to superior force. He obtainedfavourable terms from the Pope, who absolved himfrom excommunication, allowed him to remove hisartillery and his grandfather's famous library fromUrbino, and to recover the dowry of the twoDuchesses. In September he returned to Mantua,telling his old subjects that he would come backin better times, and that the King of France hadpromised to restore him to his home when the Popedied. 1

    Meanwhile Castiglione had received new marks offavour at court. In the spring of 1517, the Marquis,being unable to go to Venice himself, thought it wellto send his son Federico to pay the Doge a state visit.Castiglione was one of twenty courtiers selected to

    accompany the young Prince, together with hisbrother-in-law Count Tommaso Strozzi, his cousinsLuigi and Francesco Gonzaga, Lodovico di Fermo,Hieronimo Negri, Rozzone, and the ArchdeaconGabbioneta. Alessandro Gonzaga of Novellara, twoof Giovanni Gonzaga's sons, Alessandro and Sigis-mondo, Gian Francesco Gonzaga, Luigi Gonzaga ofCastelgoffredo, and Costanzo Pio of Carpi, the brotherof Alberto, made up the party. Ippolita Torelli andFrancesca Strozzi were among the ladies invited to

    1 G. De Leva, ' Storia doc. di Carlo V.,' i. 253 ; Alberi, iii. 47 ;Ugolini, ii. 207-220; Creighton, v. 278 ; Pastor, v. 142-145.


    accompany their husbands. It was a joyous companythat sailed from Chiozza on that fair May evening,and was met at Malamocco by the Vice-Doge andthe chief members of the Signory, who escorted theirguests in boats to the Riva. The handsome boy ofseventeen, whose graceful air and courteous mannersdid credit to his early training at the Vaticanand the French court, made a very favourable im-pression on the Venetian patricians, while the richbrocades and gold chains of the Mantuan gentlemenand the German fashions affected by I>uigi Gonzagaof Castelgoffredo excited much attention. Federicohimself with his Gonzaga cousins and Costanzo Piowere lodged in the Duke of Ferrara's palace at theSignory's expense, twenty-five ducats a day beingallowed for their entertainment. Castiglione and

    Ippolita, together with six other gentlemen whohad brought their wives, were given rooms inCa' Giustiniani, near S. Sofia, and the ladies of theMorosini family and the future Doge, Andrea Gritti,devoted themselves especially to M. Baldassare's wifeand sister. 1 The next day, Federico, richly clad inwhite and cloth of gold, with twenty courtiers most

    beautifully attired in gold tissue or white silk stripedwith gold, visited St. Mark's and the ducal palace.The piazza was thronged with people, and the illustrious guests were received in the Sala d' Oro by thevenerable Doge, Leonardo Loredano. The heir ofMantua bowed low and kissed the hand of the Doge,wrho shook hands with him and all his company, afterwhich they conversed some time, and Federico assuredthe Doge of his father's regard for the Signory.

    Marino Sanuto, who was one of the senators presenton this occasion, was especially struck by the intelligent

    1 Serassi,' Vita del Castiglione/ 74.


    remarks of Castiglione's cousin, Luigi Gonzaga, and

    speaks of him as a very learned and able Signer ;while M. Baldassare himself received a cordial wel-come from Bembo's old friend, Niccolo Tiepolo, andhad much interesting conversation with another youngpatrician of rare attainments, M. Gaspare Contarini.The following morning, being Ascension Day, Federicoand his companions, escorted by the ambassadors ofFrance and Ferrara, and two French lords who wereon their way to Jerusalem, attended mass at S. Niccoloof Lido, and rode out in the Bucentaur with the

    Doge to wed the sea. Late in the afternoon theyreturned to the ducal palace, where the customarybanquet was held, followed by a masque with singingand dancing.During the next few days the visitors were free to

    go their own way, and Federico showed as muchdiligence in seeing the sights of Venice as hismother herself. The party visited the Arsenaland the Treasury of S. Marco, and were delightedwith the jewels and rare objects that were shownthem by the Doge's son, Lorenzo Loredano, and theProcurator, Antonio Grimani. One day they sailedto Murano and saw the glass-works. Another after-noon they took boat to Padua, and spent the night inthe house of Count Lodovico di Campo San Piero, afavourite courtier of the Marquis of Mantua. Theyshopped in the Merceria, rowed in gondolas along theGrand Canal, and went to supper in a house nearS. Maria Mater Domini, with Taddeo Albani, thewealthy merchant who kept a spezieria in Mantua,and frequently supplied the Marchesana with advancesof money. Finally they were present at the meetingof the Grand Council, and Federico sat on the daisby the Vice-Doge's side, and his cousins on the steps


    at their feet. Castiglione and the rest were givenplaces with the Cavalieri. The ballot for vacantoffices was held, and six of the Mantuan gentlemenjoined in the voting when the hats were carried round.First young Sigismondo Gonzaga, and then CostanzoPio, gave their vote in the choice of officers of the

    Republic, amid much laughter and merriment. Nowonder Federico was sorry when the day came for hisdeparture, and, when he came to take leave ofthe Prince, declared that he had amused himselfexceedingly, a sentiment which was echoed by allthe members of his suite. 1

    In October the young Duchess Leonora, with tenladies and servants, also visited Venice, which she hadnever seen before, and rented a house in Cannaregiofor a month, at the rate of 130 ducats a year.

    2 TheDoge sent her a kind message, and excused himselffor not having given her a more honourable reception.The Duchess replied that she thanked His SereneHighness, but explained that she had only come for herown pleasure to see this glorious city, and had nothingto offer him save the services of her husband andher own person, since they were not at present in

    possession of their State. The College sent her a giftof fish and sweetmeats, and great sympathy was feltin Venice for the exiled Princess, who, attended byher ladies, all clad in black velvet, visited the sightsof the city and attended mass in St. Mark's. Butshe only stayed a fortnight, as her presence excitedthe suspicions of the Pope, who complained thatthe Signory was in league with his foes, much tothe amusement of King Francis, who laughed aloudwhen these reports reached him, and said that onlypriests could harbour such ridiculous notions.

    1 Sanuto, xxiv. 265, 286, 288, 298. 2 Sanuto, xxiii. 144.


    Two months after Castiglione and his wife returnedfrom their pleasant expedition to Venice, on August 3,1517, Ippolita gave birth to a son at Mantua. Theproud father announced this happy event to the

    Marquis in the following terms :

    ' Since God has given me a male child, who wasborn yesterday morning, and is in good health, as wellas his mother, I must inform Your Excellency, thatyou may know that you have one servant more ; andamong all the reasons that I have for rejoicing, noneis greater than the satisfaction which I feel in havinga son to devote to your service.'


    Congratulations poured in on all sides ; the Dukeof Ferrara sent the Count a most cordial letter. TheDuchess Elisabetta, whose affection for Castiglionenever changed, hastened to congratulate the happyparents in person, and all the chief lords and ladies ofthe court met at the festa given at the Count's housein honour of his son and heir. Among them was thenovelist Bandello, who told the guests a story onthis occasion, and dedicated it to Emilia Pia, whocame with the Duchess, but was summoned awaybefore his tale was finished. 2

    A week or two earlier we find Madonna Luigia'sname among the court ladies who assisted at anopen-air representation of scenes from the life ofSt. Mary Magdalene which were given at a churchoutside the Porta Pradella on the saint's feast day.The Marchesana had just been spending two monthsin the South of France, where she visited Lyons,Avignon, and Marseilles, the Roman remains atNimes and Aries, Petrarch's fountain at Vaucluse,and the sanctuary of St. Mary Magdalene at Ste.

    1 Luzio e Renier, ' Mantova/ 236. 2 ' Novelle/ i, 33.


    Baume. 1 The devotion with which this pilgrimageinspired her, combined with her love of dramaticperformances, was doubtless the origin of this repre-sentation, which ended in an unexpected disaster.A stage had been erected against the wall of thechurch of St. Mary Magdalene, which stood on theedge of the lake, and at the beginning of the playthe wooden platform on which the audience wereseated suddenly collapsed. Isabella herself, MadonnaLuigia, and their companions, were all thrown into thelake, and Federico, who was with his mother, dis-located his ankle, but, fortunately, no one was seriouslyinjured, thanks to God and the blessed Magdalene. 2

    1'Iter in Narbonensem, Galliam/ 1517; F. Santoro ; Mario

    Equicola, 132.2 Luzio e Renier in ' Giorn. st. d. lett. it.,' xxiv. 71.



    Country life of Castiglione at Casatico His duties as a landlordAnxieties of country life The mills on the Oglio Quarrelswith neighbours The Gonzagas of Bozzolo and GazzuoloMadonna Camilla and Luigi Rodomonte Visit of the Cardinalof Aragon to Mantua Castiglione writes the



    He consults Canossa, Bembo, and Sadoleto.

    A FEW brief references bear witness to the closerelations maintained by Castiglione with the Gonzagaprinces, but with this exception we hear little abouthim during these early years of his married life.A great part of his time was spent with his wifeand mother in the country at Casatico, where the

    management of his estates shared his attention withthe literary pursuits in which he took so muchpleasure.We think of the author of the ' Cortegiano' in this

    new and unfamiliar aspect, enjoying the villeggiaturawith his wife and young family, and busily engagedin the occupations of a country gentleman. Hishorses, as ever, are his chief care and interest ; heknows them all by name, and is never tired oftrotting out the foals and putting the young coltsthrough their paces. There is the grey horse whichthe King of England gave him long ago, thewhite charger which he rode in the great Lateranprocession, and the war-horse which bore him on

    VOL. n. 17 2


    many a hard-fought battlefield. Now they are endingtheir days in peace, cropping the rich grass in these

    pleasant and fruitful meadows, where acacias growthick along the water-courses, and vines hang infestoons from the branches. But he is not unmindfulof the other duties of a landowner who farms his ownestate. We see the Count walking through the fieldswith \\isfattore or the trusty Cristoforo, in the brightMay days when the young corn is springing up inthe furrows, and white oxen are standing in the shade,harnessed to the great wagons that bear home thenewly-mown hay.We see him looking round the orchards, making

    sure that the newly-planted fruit-trees are well wateredin the hot August days, and examining the prospectsof the crop of peaches and melons, of pears and apples.We see him in the vintage season, when the peasantsare all abroad, watching the boys and girls shake the

    ripe grapes from the trees, while the labourers withtheir bare feet, red with juice, trample down thefruit, and hear him quoting lines from his favouriteVirgil, which the poet may have written in thesevery fields, on the banks of reedy Mincio. Or elsewe find him in the busy harvest time, when thepeasants are reaping the corn and thrashing it out inthe barn, waiting to see the quantity and quality ofthe yield, and to hear the last report as to the price of

    grain in the market at Mantua. This was always oneof Madonna Luigia's most anxious moments. Someyears the yield was far below the average, and breadwas so scarce that she had to feed the country-peopleon the estate all through the winter ; at other seasonscorn was so good and abundant that it sold for a songin the Mantuan market, and had to be sent all the

    way to Desenzano to obtain a fair price.


    This last proceeding always afforded the farmhands a fertile source of grumbling. They com-

    plained that the bad road and length of the journeydid more damage to the carts and oxen than the cornwas worth, while the peasants themselves objectedstrongly to sleeping away from home. Anotherconstant cause of anxiety was the water-supply.Fortunately for the owners of Casatico, the river

    Oglio flowed through its meadows, keeping them

    green and fruitful, and turning the wheels of a millwhich ground the corn on the estate. But in the

    height of summer, water often ran short and the millstood idle, or could only be supplied by means ofa reservoir, which had to be jealously guarded.Madonna Luigia's letters to her son abound inreferences to the disputes caused by this mill.Bozzolo, which was the home of Federico Gonzagaand his wife, Giovanna Orsini, the Cardinal ofAragon's niece, was on the Oglio, a mile or twofrom Casatico, and their servants were the mosttroublesome of all Castiglione's neighbours. Whenwater was scarce, Signer Federico's factor constantlysent men to open the dyke at night and let thestream flow to water his master's land farther downthe river, leaving the mill at Casatico dry, and themeadows and orchards waterless. And what could onepoor lady do against a powerful lord who was theMarchese's own relative ? None the less, MadonnaLuigia always stood up boldly for her son's rights,and many were the tenants whom she sued forpayment of rent, and many the lawsuits in which sheengaged against defaulting creditors.But these small grievances, which weighed so

    heavily on Madonna Luigia's soul, sat lightly on herson, who was never greedy for gain, and liked above22

  • all to live at peace with his neighbours. He was boundto these Gonzagas by many ties. He had fought bytheir side in many a weary siege or hard-won battle,and had often rejoiced to meet these familiar facesin foreign courts and cities. Not only Bozzolo, butNovellara and Casalmaggiore, where different scionsof the great house resided, were all within easy reach,as well as Borgoforte, the home of his wise and learnedcousin Luigi, and Castelgoffredo, the estate of thatother Luigi, who had been in Rome and fought atUrbino with him, and was soon to wed his fairkinswoman Ginevra Rangone. Nearest of all wasGazzuolo, the ancient castle on the rocky heightsabove the ravine of the Oglio, where the revered andvenerable Madonna Antonia lived, surrounded by herbrave sons and lovely daughters. Camilla, whomBandello calls the youngest and fairest of the band,was still unmarried, and excited the particular admira-tion of the Cardinal of Aragon's secretary, Antoniode Beatis, when he visited Gazzuolo in 1518. ' She isas handsome a maiden and as accomplished a musicianas any in Lombardy,' he exclaimed ;

    ' and if I saymore beautiful and gifted than any other, by God, Ishall not lie !' x This charming Camilla had alwaysbeen fond of M. Baldassare, who used laughingly toboast that he would marry her, when she was a child,and it was probably in her honour that he gave hisinfant son the name of Camillo. Her youngest brother,Pirro, afterwards married Ippolita Torelli's firstcousin, Camilla, daughter of Annibale Bentivoglio, andLucrezia d' Este ; while her elder brother, Lodovico,became known as 1' Abatino when he took ordersafter his wife's death, and is often mentioned in

    1 Pastor;

    ' Die Reise des Kardinals Luigi d' Aragona'

    ; A. deBeatis, p. 178.


    Castiglione's letters from Rome. This Prince's eldest

    son, the gallant soldier, Luigi, surnamed Rodomontefrom his great strength and commanding stature,looked up to Castiglione with boyish admiration,and often accompanied the Count on hunting-parties.The following note was addressed to him by M. Bal-dassare in June, 1516, shortly before the birth of

    Ippolita's son, in answer to a request from youngLuigi for the loan of a hound :

    ' ILLMO SIGNOR MIO,' I regret greatly that I cannot serve V. S. as

    you imagined and as I should have wished, becausejust now I have not a single good dog. It is truethat a young retriever was given me some time ago,which is said to be a good one ; but not being properlyexercised, it is, I fear, out of condition, and will takesome time before he is fit for work. But such as heis, I send him to V. S., and pray God that he mayturn out well. You can at least give him a trial, andthen do what you please with him. And if there isanything else that I can do for you, you will, I hope,give me your commands.

    ' Your servant,' BAJLDASSARE CASTIGLIONE. J1

    In January, 1518, these neighbours of Castiglionereceived a distinguished visitor in the person ofCardinal Luigi of Aragon. This old friend of theUrbino princes had left Rome, and obtained inMarch, 1517, the Pope's permission to take a pro-longed journey through Germany and France. Thecauses publicly alleged for this step were the Cardinal'slove of travel and his wish to visit his kinsman, theyoung King Charles of Spain, in the Netherlands.But the true reason which made his absence desirable

    1 A. Ronchini,' Atti e Mem. d. R. Dep.,' ii. 365.

  • at this moment, was the risk he ran of being involvedin that memorable conspiracy against the Pope, whichwas discovered a few weeks later, and cost CardinalPetrucci his life. Two other eminent and agedCardinals, Riario and Sauli, were deprived of theirdignities and imprisoned in the Castell' Sant' Angelo,and only pardoned on payment of enormous fines,although no definite charge could be brought againstthem. The Cardinal of Aragon, who had been onfriendly 'terms with both these prelates and with theDuke of Urbino, might well fear a similar fate, and wasglad of an excuse for temporary absence from Rome.So he travelled through Germany, Flanders, andFrance, visited King Charles at Middleburg and KingFrancis at Rouen, and was only prevented from payinghis respects to King Henry VIII. at Whitehall bythe alarming accounts which he received of thesweating sickness then raging in London. Now, afterbeing entertained at Genoa by the Doge OttavianoFregoso, and sumptuously feasted at the Certosa onhis way to Milan, he arrived at Bozzolo one eveningon a visit to his niece Giovanna Orsini, and rodeon to Gazzuolo the next day. Here MadonnaAntonia and her children and grandchildren gavehim a splendid reception, while the Cardinal's secretaryadmired her beautiful granddaughter, Giulia Gonzaga,and lost his heart to Madonna Camilla, who hadridden over to meet the guests at Bozzolo and conductthem to her mother's house. From Gazzuolo Luigiof Aragon proceeded to Mantua with his suite, whichincluded many foreign musicians and huntsmen, andnumbered some fifty souls, all clad in red and blackvelvet. Here he was lodged in the Marchesana'sown apartments in the Corte Vecchia, and spentthree weeks in a continual round of amusements.

  • BIRTH OF A DAUGHTER 23The secretary Antonio, indeed, pronounced Virgil'scity to be a home of perpetual delights, where moregallant knights and lovely faces were to be seen than

    anywhere else in Italy, while the Lady Marchesana'sperfections were beyond the reach of mortal praise.Tournaments and balls were given in honour of thisillustrious visitor, and young Federico and Castiglionejoined in the jousts and sports, together with many ofthe courtiers.

    Cardinal Luigi had much to tell that would be ofdeep interest to the Count. He had seen many noblecathedrals and heard many wonderful organs on hisjourney through Germany and Flanders. At Aachenhe had visited Charlemagne's tomb and seen thehorn of Roland. He had watched the pieces oftapestry for the Pope's chapel being worked fromRaphael's cartoons in the looms at Brussels, and

    especially admired the subject of Christ giving thekeys to St. Peter. At Caen he had met Castiglione'sbeloved ' kinsman, Count Lodovico Canossa, nowBishop of Bayeux, but no longer Papal nuncio, since,in the Venetian envoy's words, he had lost the Pope'sconfidence by being too agreeable to the FrenchKing. He had dined at Rouen with King Francis,and seen His Most Christian Majesty playingpalla anddancing as vigorously as the youngest of his courtiers.He had visited the royal palace and stables at Blois,where the Grand Ecuyer, Galeazzo di San Severino,acted as his guide, and called on Leonardo da Vinci,the Florentine painter, in his manor of Cloux. TheCardinal had been impressed by the size and crowdsof people in Paris, but greatly preferred Lyons, wherethe women were more beautiful and better dressed,and the merchants wealthier, than in any other townof France, and where the citizens seem to have


    caught some of the charm of Italy. Since then hehad journeyed to the Grande Chartreuse over thesteepest cliffs and worst roads in the world, only tofind that you sup ill there and dine worse, and, whatis the worst of all, have to sleep on sacks of strawwith nothing but coarse sheep-skins for bedclothes.After these hardships, the luxurious comfort of theCertosa at Pavia, and the beauty of the Rivierabetween Nice and Monaco, with its land-locked baysand olive and carouba woods growing down to theedge of the blue sea, were a delightful change. FromMantua the travellers went on their way to Ferrara,and thence to Rome. Here Cardinal Luigi was

    kindly received by the Pope, and invited to dinewith him and go hunting as of old at the Magliana.But he did not live long to enjoy this recoveredfavour, and died within the year, a few monthsbefore Castiglione's return to Rome.Soon after these fetes in honour of the Cardinal's

    visit, Castiglione's wife gave birth to a second child, alittle daughter, who was named Anna, after herfather's favourite sister, Suor Laura. That sameautumn the Count at length completed his

    ' Cor-

    tegiano,' the work to which he had devoted his leisurehours during the last two years. We have seen howhe had conceived the first idea of the work at Urbinoafter Guidobaldo's death, and how during the longvisits that he paid to Rome, between 1513 and 1516,he had worked out his original idea at the instigationof his friends at the Vatican. In those days, whenhe was living in Canossa's house, he often discussedthe subject with the Bishop, Sadoleto and Bembo,and evidently wrote a considerable portion of thework. In the opening of the fourth book the authoralludes to Giuliano de' Medici as still living, and calls


    him by his new title of Duke of Nemours. In thesame passage he laments the death of Cesare Gon-

    zaga and his other comrades, and speaks of Bibbienaas Cardinal of Sta. Maria in Portico, and of Bemboas the Pope's secretary. Again, in another passagegiven by Serassi,

    1 but afterwards suppressed, the ageof the Duke of Urbino, who was born in March,1591, is given as twenty-three, which shows that the

    chapter in question was written early in 1515.The Count's meeting with the French monarch at

    Bologna, as we have seen, gave fresh stimulus to hisefforts, and finally decided him to publish the work.But it was in the peaceful shades of his countryhome, or in the long winter evenings in his studioat Mantua, that the ' Cortegiano


    received its presentform. By the summer of 1518 the laborious task ofcomposition was practically completed, and when hisold friend Canossa came to Mantua in August on his

    way to Rome,2 the Count gave him his manuscriptto read and criticize. The Bishop not only expressedthe warmest approval of the work, but induced theCount to allow him to take the manuscript withhim to Rome and show it to Bembo and Sadoleto.Accordingly, M. Baldassare wroteTKeTbllowing letterto Sadoleto, who had recently been appointed to thebishopric of Carpentras, but whom the Pope insistedon keeping at the Vatican sorely against the goodman's will :

    ' REV. MONSIGNORE MIO,' I have not hitherto congratulated you on

    your elevation to episcopal dignity, because it seemedto me that God and yourself had given you a fargreater thing in making you what you are. None

    1 Vol. ii., p. 87.2 Sanuto, xxiii. 576.


    the less, I am very glad that in this way the Popehas given you an opportunity of revealing yourselfmore fully to the world than has hitherto been thecase, and I rejoice more for the sake of others thanfor your own. For if everything else were to fail,V. S. can always suffice to yourself, which is thegreatest of riches, and not exposed to the accidentsof fortune. So that, if it were needful, I wouldexhort you to place all your trust in yourself; butthis I know is unnecessary, and would not be fittingon my part. I have written my dialogue of the"

    Cortegiano," of which I spoke in old days to V. S.,in the midst of many troubles and anxieties ; andalthough it does not please me, I am compelled bythe importunity of some of my friends, who do notperhaps know any better, to let it appear. Andsince the fact that you have seen it is in my eyesa strong argument in its favour, I beg you toglance at the manuscript, and give me your advicewhether or no to publish it : for the influence ofthose who press me against my will would countfor nothing if you were to advise me to keep it back ;while if you recommend me to publish it I shall becontent, and the fears which seem to me reasonablewill be allayed.

    ' MANTUA, September 20, 1518.'1

    Sadoleto's opinion on the subject was evidently noless favourable than that of Canossa, and, thus en-

    couraged, Castiglione wrote the following letter to

    Bembo, to whom the manuscript was next com-mitted :

    ' I fear, M. Pietro, that my " Cortegiano"

    will benothing but a weariness and vexation to my bestfriends : for many people, having heard of its com-position, are urging me to publish it, and I, who

    1 Martinati, 83.


    know how little it will correspond to these expecta-tions, being in doubt how to act, mean to lay part ofthe burden on my friends, and chiefly on those who,few as they are, can and will give me sound andfaithful advice, among whom you stand first andforemost. And since my dear Monsignore de Bajushas been at pains to take the manuscript with him toRome, and will also send it back to me at Mantua,I beg V. S. to take the trouble to read it, eitherwholly or in part, so that if the book, as must needsbe, is full of errors, at least these may not be infinitein number. I beg you not to trouble yourself aboutthe style, because that can be done by another hand ;but if the substance and form of these dialogues isnot to your taste, I will change, take out, or addwhatever you please, and ever remain your obedientbrother, etc.

    ' From MANTUA, October 20, 1518.' 1

    Unfortunately, M. Pietro was ill and overwhelmedwith work when the ' Cortegiano


    reached him, andit was some time before he was able to study hisfriend's manuscript as closely as he desired. Whenat length he wrote to Castiglione, giving him hisopinion on the book, the letter, which he gaveCanossa with the manuscript, was mislaid by theBishop, and never reached Mantua. In vain M. Bal-dassare begged Bembo to tell him its purport. ThePapal secretary still delayed to answer his letters, andhad gone to Venice for a long holiday when Castiglionecame to Rome in May, 1519. On January 15, 1520,when the Count was back at Mantua, he made anotherattempt to obtain M. Pietro's criticisms :

    ' Some time ago, as you will remember, I wrote toV. S. complaining of the misfortune which befell methrough our good friend Monsignore de Bajus, which

    1Serassi, i. 159.

  • was the loss of the letter which you had written meabout my " Cortegiano." I begged you to be sogood as to repeat some part of its contents, but sinceI have never received an answer, I thought I wouldwrite again and repeat my request. For I am mostanxious to have at least some spark of light as toyour general impressions of my poor " Cortegiano,"if it is impossible to have them in particular. So Ibeg you once more to favour me with this. I amalso exceedingly anxious to hear how you are inhealth, and beg you to let me know. I am well,thank God, and so are all my family, and 1 commendmyself to V. S. from my heart.' 1

    M. Pietro's reply has, unfortunately, not been pre-served ; but we know that he took keen interest inhis friend's book, and was of great help to Castiglionewhen, eight years later, the



    was finally

    published by the Aldine press.1

    Serassi, i. 160.

  • 1519

    Death of the Marquis Francesco Accession of Federico GonzagaHis confidence in Castiglione Death of Lorenzo de' MediciMission of Castiglione to Rome His interviews with the

    Pope and Cardinal de' Medici Negotiations with the Duke ofUrbino Election of Charles V. Excitement in RomeInsolence of the Spaniards The French at Civita Vecchia.

    THE death of Francesco Gonzaga in February, 1519,and the accession of his son Federico, proved an

    important event for Castiglione. The new Marquiswas young and ambitious, and both he and hismother had the greatest regard for M. Baldassare.Tolomeo Spagnoli, the powerful favourite who, inspite of his protestations of affection for Castiglione,had always been his worst enemy, fell into disgracesoon after his master's death, and was found guilty ofa series of frauds and forgeries.

    1 The Count's starwas, accordingly, once more in the ascendant at court,and the young Marquis gladly availed himself of hisservices on the first opportunity.The death of Lorenzo de' Medici gave a new

    turn to political affairs. This prince, whose self-willand vanity made him deservedly unpopular withhis nearest friends,2 died in the Medici palace in

    1Davari, 'Delia Famiglia Spagnolo,' 10-12 ; Serassi, i. 77.

    2Nitti, 82.



    Florence on May 4, of an illness brought on byhis own profligacy. Only a week before his wife,Madeleine de la Tour d'Auvergne, had expired, after

    giving birth to a daughter, who was baptized inS. Lorenzo on April 13, and received the name ofCatherine.The poet Ariosto, who had been sent by the Duke

    of Ferrara to condole with Lorenzo on the deathof his wife, arrived on the very day of the Duke'sdeath, and found that grief for the Duchess was

    already forgotten in the greater calamity of herhusband's decease. 1

    Thus all the Pope's schemes for the exaltationof his family were frustrated. Both Giuliano andLorenzo were dead, and the only representative ofthe great Lorenzo's family was a babe a few weeksold. This event naturally created much excitementat Mantua, and revived the hopes of the exiled ducal

    family. But both Federico and his mother felt thegravity of the situation, and Isabella was above allanxious to retain the favour of the Pope, who lookedwith suspicion on the young Marquis, as the Duke ofUrbino's brother-in-law and the friend of France.Accordingly, they decided to send Castiglione toRome, to offer His Holiness Federico's condolenceson the death of Lorenzo, and see if there were anyprospect of obtaining the office of Captain of theChurch, now once more vacant. At the same timethe Count was to reconnoitre the situation and do hisbest for the Duke of Urbino.The mission was an honourable one, and if the

    matters involved needed cautious handling, no onecould be better fitted for the task than M. Baldassare,

    1 Baschet-Reuraont, 258.

  • Photo, Alinari.


    To face p. 30, Vol. II.


    who was known to be a persona grata at theVatican. A salary of 200 ducats was assigned tohim, which was the more acceptable as he had lostboth his official post at the court of Urbino and theincome of his castle of Novillara, and marriage doesnot seem to have materially improved his financial

    position. So he parted reluctantly from Ippolita andher children, and set out on his journey to Rome.On May 20 he wrote a hurried note from Florence

    to the Marquis, telling him that he had seen Cardinalde' Medici, the newly-appointed Legate of Tuscany,and presented his condolences on the death of Lorenzo.The Cardinal spoke with great friendliness of boththe Marquis and the Duke of Urbino, and had offeredto support the latter in any application which heshould make to the Pope for the recovery of hisState. On the 27th the Count wrote from Rome toannounce his arrival :

    ' 1 arrived here last night, Thursday evening, andto-day, after dinner, the Pope sent for me unex-pectedly, and received me in the kindest and mostfriendly manner. I explained the objects of myembassy as best I could, assuring him that V. E.would never be a party to anything great or smallwhich could be disagreeable to His Holiness, andoffering your most sincere condolences on the deathof the Duke Lorenzo, together with many otherwords that occurred to me at the moment. HisHoliness replied most kindly, saying he felt sure thatwhatever displeased him was displeasing to you, andthat he knew you were his good servant, but that thedevil had stirred up certain differences which couldeasily be arranged. He spoke in loving terms ofV. E. and all your house, and of your lord father,wishing to hear full particulars of his death. Afterthat, I explained the part of my embassy relating to


    the Lord Duke of Urbino, to which he replied ingeneral terms, but in a very friendly spirit.

    ' Your faithful servant,'BALDASSARE DI CASTIGLIONE.'1

    On the same day the Venetian Ambassador, MarcoMinio, wrote :

    ' Baldassare Castiglione, the Marquis of Mantua'senvoy, arrived yesterday to condole on Duke Lorenzo'sdeath, but will no doubt treat of other things, andwill report on the affairs of Francesco Maria.'


    The manner in which the Pope had received thenews of his nephew's death, had evidently raised the

    hopes of the Duke of Urbino's friends. ' Dominusdederat, Dominus abstulit,' he said to his confidentialsecretary, Pietro Ardinghelli. If, as a member ofthe house of Medici, he could not but be distressedat the practical extinction of his family, as Pope he

    thankfully recognized that God had saved him fromthe necessity of serving the princes of this world,

    adding that henceforth he need only think of theexaltation of the Apostolic See.

    Canossa was equally impressed by the apparentchange in the Pope's temper. In a letter to CardinalBibbiena, who was now at the French Court, heexpressed his conviction that this private loss mightbe for the public good, adding :

    f' His Holiness shows every disposition to accept

    the will of God and conform to his own betterinstincts, which gives hopes that His Beatitude mayyet prove himself all that we thought he would bethe day of his election.' 3

    1 Dell' Esenzioni d. fam. Castiglione, 22.2 Sanuto, xxvii. 344.3 Baschet-Reumont, 260 ; 'Lettere di Principi,' i. 65.


    But by the time Castiglione reached Rome thesegood impulses were already passing away, and the

    Pope showed no signs of giving up his hardly-wonconquests. The duchy of Urbino was annexed to theStates of the Church, and governed by Count RobertoBoschetti as the Legate's lieutenant, while a fewmonths later San Leo and Montefeltro were given toFlorence.From the first Castiglione saw that all efforts on

    the Duke's behalf would be in vain, but, like the loyalservant that he was, he continued to plead the exiledPrince's cause both with the Pope himself and withhis chief councillors.On June 3 the Count wrote again to Federico,

    and fearing the letters which he had sent to him andFrancesco Maria from Bologna might not havereached Mantua, he repeated their contents. Hehad already discharged one important commissionfor Federico and his mother, who had desired himto ask Michelangelo to design a monument to thelate Marquis.

    * As to what you wrote about a drawing for thetomb, I think you will be satisfied by a design ofRaphael's, which to my mind is exceedingly welladapted for the purpose, and which Monsignore diTrirarico will bring you. Michelangelo is not inRome, and I know no one to whom I could applybut Raphael, and feel quite certain his design willplease you.'

    From this it appears that Castiglione had alreadyseen Raphael, and found him willing and glad todo what he asked, in spite of the multitude oflabours with which he was overwhelmed. But thedesign which Canossa took with him to Mantua was

    VOL. n. 3


    never executed, and Raphael's drawing has itself dis-appeared. In the same letter, Castiglione mentionsthe death of Gaspare di San Severino (Fracasso),who, we learn from Marco Minio, died in greatpoverty in Rome on June 3, and concludes with thesignificant words :

    ' I have no news to give Your Excellency but thatof the impatience with which every one here is await-ing the election of the Emperor, which is to takeplace on the 16th of this month. I hear who islikely to be chosen, and believe that His Holiness hasalready intimated this to the electors. It seems tome that there could be no other choice under presentconditions.' 1

    In these last words Castiglione alludes to the

    absorbing topic of the moment the imperial election.Since the death of Maximilian in January, the settle-ment of this question, which Leo X. naturally feltto be of supreme importance for the future of the

    Papacy, had been the object to which all the resourcesof his diplomacy had been directed. With habitualduplicity, he made secret treaties with Charles of Spainand Francis I., the two powerful candidates for the

    imperial crown, and tried to obtain advantageousconditions from both. But in his secret heart he feltthat the election of a king who already reigned overSpain and Naples was far more fraught with dangerto Italy than that of Francis. In March he said tothe Venetian envoy :

    ' It would be impossible to havethe Catholic King. Why, his dominions are onlyforty miles from Rome. I will tell him that hecannot be elected.'He told Cardinal Bibbiena to assure the French

    1 Archivio Gonzaga, Corrispondenza di Roma, 519-


    monarch that he was entirely on his side, and, whenhe found there was little hope of his success, tried toinduce the electors to choose a third candidate in the

    shape of Henry VIII. of England or Frederick of

    Saxony. Only at the moment when the seven electorswere already assembled at Frankfort, the Pope, see

    ing the choice of Charles to be inevitable, orderedthe Legate Cajetan to withdraw his opposition,because ' he had no wish to run his head againsta wall.' 1

    Castiglione's daily letters to Mantua reflect current

    opinion in Rome at this critical time. One day theFrench boasted that their King was certain of success ;another day the Spaniards were equally confident.On June 10, the Pope told Marco Minio thatthe French and Spanish ambassadors had both ofthem confidently assured him that their respectivemonarchs would be elected, and added with a smile :' One of the two, at least, will soon have causeto blush !'On the 16th the French envoy told Castiglione

    that without doubt his King would be Emperor. Onthe 28th the Count wrote to the Marchesana :

    * Here we live in hourly expectation of hearingnews of the Emperor's election, and in the banksmany wagers have been laid on this result. HisHoliness, however, is remarkably well and lively, andamuses himself in his usual manner.'

    While wise men looked grave, and gloomy fore-bodings of war were heard on all sides, the Popespent the evenings in the company of his favouritemusicians, and ordered the Feast of San Giovanni tobe celebrated by public games, as was the custom in

    1 Brown, ii. 1257. 32

  • his native Florence. Two days afterwards a reportreached Rome that the Catholic King had beenelected. A standard bearing the imperial arms wasraised on the Spanish embassy in the Borgo, trumpetswere sounded, and wine was freely given to the crowd,while Spanish soldiers stood at the gates and cursed

    anyone who dared say the news was not true. * Soonthe shell will burst,' remarked Castiglione,

    * and weshall know if these are true prophets or astrologers.'When on July 5 the news of Charles's election

    reached the Eternal City, the exultation of the

    Spaniards knew no bounds. A thousand troopsparaded the streets in battle array with music andbanners, shouting


    Empire and Spain !' and serenad-ing the Spanish Cardinals, much to the disgust ofthe Germans, who complained that the cries ofAustria and Burgundy were never heard. * As forthe French,' wrote Castiglione,


    they are like deadmen.' 1 The news plunged the Pope into deepdespondency.

    ' What am I to do,' he asked theVenetian envoy, 'if the new King of the Romanschooses to come to Italy with all Germany at hisback ?' 2 His vexation was increased by the insolenceof the French ambassador, the Bishop of St. Malo,who openly reproached him with having desertedFrancis, and spoke in such a way that Leo, contraryto his nature, flew into a violent rage, and declaredthat the man should never enter his presence again.Fortunately, the newly-elected Emperor behaved with

    great tact and modesty. On July 18, a Spanishgentleman arrived at the Vatican bearing a letterfrom Charles, in which he informed the Pope of the

    1 Archivio Gonzaga, Corrispondenza di Roma, 1519; Pastor, iv.196-198 ; Brown, ii. 541.

    2 Brown, ii. 542.

  • CHARLES V. 37

    election, and thanked him for his paternal love, butcarefully abstained from styling himself King of theRomans out of regard to Leo's susceptibilities.


    * His Holiness,' wrote Castiglione,'

    at once sum-

    moned all the Cardinals and caused the Emperor'sletter to be read, after which he ordered the customaryrejoicings.'

    A thanksgiving mass was celebrated in the SistineChapel, the shops were closed, and bonfires were

    lighted at night.' The French King,' wrote Castiglione on August 31,


    is very anxious to make a treaty with the Pope, andis not content with his neutrality, but is determinedto excite his jealousy and suspicion of the Emperor.His Holiness's own inclinations are rather on the sideof the Spaniards than of the French ; but he fearsand detests this name of Emperor, especially nowthat it belongs to one who is so powerful.' 2

    These feelings were increased by the arrogant airswhich the Spanish subjects in Rome assumed. * TheseSpaniards,' wrote Marco Minio,


    are so greatly elated

    that they think themselves lords of the whole world.'

    Castiglione himself relates a curious instance of their

    high-handed proceedings in a letter which he addressedto the Duke of Urbino :

    ' The other night a Spanish cavalier, a Commenda-tore di S. Giacomo, who was living in a house nearthe palace of Cardinal di Sante Croce, and was here,I believe, for the election of a Grand Master of hisOrder,3 was suddenly seized, gagged, bound, and

    1Nitti, 236; Creighton, vi. 119-

    2 Brown, ii. 545-547 ; Pastor, iv. 198 ; Baschet-Reumont, 262.3According to the Venetian envoy, this Spaniard was engaged in

    a lawsuit regarding a priorate of S. Jacopo, and had come to Romein order to appeal to the ecclesiastical courts against the King'sdecision.


    carried off to Naples. This looked ugly, and wasvery bad for the Pope's reputation in the eyes of allRome, and when it came to the ears of His Holinesshe was determined to find out who had done the deed.Upon which Monsignore di Sta. Croce (the SpanishCardinal Carvajal) and the ambassador of Spain, DonLuis Carroz, sent to tell him that it was done byorder of the Catholic King, and he must say no more.The Pope was very angry, and yesterday, when DonLuis came to the Vatican, as soon as mass was over, heturned upon him, saying :

    " Don Luis, I thought youwere an honest man ; now I know you are a sad ribaldand a traitor to boot !" Don Luis tried to make someexcuses, but the Pope quite refused to listen.

    " If Ihad not respect for your office," he cried,

    " I would cutyou in pieces, you villain and hypocrite ! You thinkyou can be lord of Rome. Leave my presence thismoment, and if in four or five days you do not give meback this man, I will punish you severely, and neverdo anything to please your King again." These wordswere accompanied with the most violent expressionsof anger, and the ambassador was driven from HisHoliness's presence with many other hard words." God will not abandon either me or this poor man,"exclaimed the Pope,

    " and you others may some dayfind yourselves where you did not expect to be."Yesterday Cardinal Delia Valle and Don HieronimoVich " the other Spanish envoy

    " came to see the

    Pope and apologize for the ambassador's action, butHis Holiness refused to listen to any excuses. Theaffair seems serious in the opinion of men of spirit, andI hope some one may open the Pope's eyes. I forone will do what I can.' 1

    The Pope, who in this case certainly had all Rome onhis side, was as good as his word. The three ruffianswho kidnapped the unlucky Spaniard were arrested,

    1 Cod. Vat. Misc., 9063 ; La Cultura, ix. 491-4.


    and confessed that they had acted by Don Luis'sorders and were accompanied by his own son. Whenthe ambassador in his turn declared that he had

    obeyed the King's commands, the Pope bade himleave Rome instantly, and went so far as to threatenCharles with excommunication. He was induced,however, to await the King's reply before takingaction. Before long, letters arrived from Charles

    expressing his regret for what had happened, and

    ordering the restoration of the prisoner, who hadbeen carried off, not to Naples, as was at first sup-posed, but only to the Colonna castle at Marino.This, we learn from Castiglione, was finally done, andon October 18 the kidnapped man was restoredunharmed to his friends.Meanwhile Castiglione's own business made but

    little progress. He had to proceed with the greatestcaution, for His Holiness showed no inclination eitherto gratify Federico's request or to give the Duke ofUrbino any hope of satisfaction. When he was ina bad temper he said that no one was ever to mentionFrancesco Maria's name in his presence. When hehappened to be in a genial mood he told the Count tohave patience and wait a little longer. 1

    ' Three evenings ago,' wrote M. Baldassare to theDuke, ' I spoke to the Pope after supper, and he,being in a very good humour, told me to rememberthat patience was the best and most profitable of allvirtues. I replied, laughingly, that it rested with HisBeatitude not to make me the only person who hadcause to say and think that patience was vain andfruitless. He replied that I should certainly have noreason to say that, and spoke very cheerfully. I know

    1 'Esenzioni,' 23,


    not what the result will be. I hear that CountRobert Boschetti is ill and has asked for leave ofabsence. Many petitions and complaints from thosepoor vassals of yours arrive here daily, and greatlyannoy the Pope. I confess I am not sorry for this,because they must help to convince His Holiness ofthe truth of my words. God grant it ! I do notgive V. E. much news because there is little to say,and what little happens at the Vatican is kept sosecret that it is almost impossible to find out thetruth. The Pope has adopted a new custom. When-ever he makes a remark, he adds : " No one is torepeat this under pain of excommunication." Un-luckily, all those whom I could trust to find out thesesecrets are away from Rome, so V. E. must not thinkthat I am indolent or do not attempt to investigatethings. But, as I have said, there is little to tell, andI can only write what I know, and that often.'

    Castiglione's pen was certainly not idle. He wroteconstantly both to Federico and his mother, as wellas to the Duke. But his most trusted friends amongthe Vatican officials, as he said, were all absent.Bembo had gone to Bologna for rest, and had beensummoned to his old father's death-bed at Venice.Cardinal Bibbiena was in France, and Canossa was

    enjoying the summer at his country - house nearVerona. Both Madonna Felice della Rovere, how-ever, and her cousin, the Cardinal of Agen, werezealous in Francesco Maria's cause, and conferred

    frequently with the Count ; while in August hefound a new and unexpected ally in the shape ofthe Pope's sister, Maddalena Cibo. In the sameletter he reports a long conversation which he hashad with this lady. The Pope, it appears, proposedto give her daughter Caterina in marriage to GiovanniMaria Varano, the treacherous usurper who had seized


    his nephew Sigismondo's state of Camerino, when thatbrave young Prince was driven into exile with his uncle,the Duke of Urbino. Maddalena now confided toCastiglione that she hated Giovanni Maria, and wouldnever consent to give him her daughter, but wouldgladly give Caterina to Sigismondo and help himto recover his State. According to her, the Popewas secretly in favour of the young Prince, and had

    prepared a brief creating him Duke of Camerino,which he was ready to issue as soon as Sigismondowas restored to his rightful heritage. This being thecase, she was anxious that the Duke should send hisnephew with a small force to Camerino, where hissubjects would welcome him joyfully, and promised togive him her daughter as soon as he was in possessionof his rightful dominions.

    'Afterwards,' wrote Castiglione, 'she added thatthis would be the beginning of a settlement betweenV. E. and the Pope, and promised to do her utmoston your behalf, having good hope of success, sincethe person who was V. E.'s chief adversary


    prob-ably Alfonsina Orsini

    ' had no longer so muchinfluence with His Holiness. But, above all, I begV. E. not to mention a word of this to a livingcreature, as it is certain there are two sentinels con-tinually watching for letters between Mantua andCamerino, and we know that spies are placed roundSignor Sigismondo. I think that during the journeyof this messenger we shall see how your affairsprosper. If they turn out well, this need be nobarrier to their success, and if badly, Camerino willbe a gate by which you can enter your State.

    ' Your Excellency's faithful servant,' BALDASSAEE CASTIGLIONE.

    'ROME, August 31, 1519.'*

    i Cod. Vat. Misc., 9063.


    Unfortunately this plan failed. The Pope refusedto hold any communication with Sigismondo, and

    openly espoused the usurper's cause. Maddalenaherself died in the following December, and Caterinawas married by the Pope to Giovanni Maria Varano,the usurper whom her mother regarded with somuch aversion, and who certainly proved a very badhusband.The premature death of Cardinal Luigi de' Rossi,

    whose mother was the Pope's aunt, and whom Raphaelhad lately painted standing behind the Pope's chairwith Cardinal de' Medici, was a cause of real grief toLeo X. On August 17, Castiglione told the Marchesanathat the Cardinal was dangerously ill with gout andfever, and that the Pope was greatly distressed. Twodays later the Archdeacon Gabbioneta announced hisdeath, adding :

    ' His Holiness wept on receiving thenews, and is still weeping, and said in public that thedeath of his brother and nephew did not grieve himmore than that of this favourite cousin.'On the 26th, letters from Florence brought critical

    news of Caterina de' Medici, the infant daughter ofthe late Duke Lorenzo.

    'Yesterday,' wrote M. Baldassare, 'we heard thatla Duchessina, the little girl left by the MagnificoLorenzo, was at the point of death, and by this timeI think she must be dead. The Pope has been alsomuch distressed over this, although it is his habit totake these things very lightly.'


    The child, however, contrary to expectation, re-covered, and was brought to Rome two months laterby her grandmother Alfonsina.

    1 Baschet-Reumont, 262.


    The Marquis now began to despair of obtainingany favours from the Pope, and on August 26 wroteto recall Castiglione, saying that he needed his servicesat home. 1 But since Cardinal de' Medici, who hadbeen lavish in offers of help to the Count when hesaw him in Florence, now repeated these assurances,and wrote to say that he was soon coming to Rome,M. Baldassare asked his lord's leave to defer his

    departure for a few weeks.On August 17, another old friend arrived in the

    person of Alberto Pio of Carpi, who had latelymarried Cecilia Orsini, a daughter of Leo's kins-man, Cardinal Franciotto Orsini, and was known toenjoy the Pope's confidence. After having served asImperial ambassador during many years, this accom-plished Prince had quarrelled with the Emperor,and gone over to the opposite camp.


    Signer AlbertoPio,' wrote Castiglione in September,

    ' is managingall the affairs of France, and will no doubt be theMost Christian king's resident at the Vatican.'

    2 Un-

    luckily Alberto Pio fell ill on his arrival, and took tohis bed, refusing to see anyone.

    ' In spite of all my efforts,' wrote Castiglione, ' Ihave not yet been able to speak to Signer Alberto.I hear from his secretary that he is very irritable, anddislikes the sight of every one ; but I still hope toapproach the Pope through him, although at presenthe seems more difficult of access than the Holy Fatherhimself ! But I will see him if possible.' 3

    At length Castiglione succeeded in seeing Alberto,who seemed thoroughly to realize the situation, and

    1Martinati, 79-

    2 Sanuto, xxvii. 577 ; Baschet-Reumont, 262,3 Cod. Vat. Misc., 9063.


    promised to use his influence with both Cardinal de'Medici and the Holy Father. Francesco Maria nowdrew up a final statement of the conditions whichhe was prepared to accept if the Pope would rein-state him in his duchy. He proposed that thelittle Catefina ' the daughter of His Holiness's


    - should be given in marriage to his son

    Guidobaldo, and offered to settle 28,000 ducats uponher, and to pay down 10,000 more on the spot.He also promised to serve the Church for threeyears with 250 lances, and further pay a tributeof 20,000 ducats to the Pope, all of which hereckoned would be equivalent to a payment of104,000 ducats. This would be a heavy burden forhis state, but, still, he was prepared to make theoffer, and the dowry could be raised on Fossombroneand Cagli.

    * This we say,' he adds,* in order to arrive at a final

    settlement, and we empower you to arrange thesematters with your accustomed skill and diligence, andbeg you to see they do not drag on interminably, forwe will not be fed with empty words. And youmight also see if the Cardinal of Agen and MadonnaFelice can lend us a few thousand ducats.' 1

    On October 1, Cardinal de' Medici arrived inRome. During Bibbiena's absence this prelate hadacquired great influence over the Pope, and wasdescribed by Marco Minio as the man 'who doeseverything with His Holiness now.' Castiglione lostno time in calling upon the Cardinal, and wrote a longletter to the Duke of Urbino, informing him of theresult of the interview :

    1 B. Feliciangeli in Propugnatore, N.S., v. 354.

  • THE FRENCH AT CIVITA 45' On the 2nd I spoke to His Most Reverend Sig-

    nory, and begged him to tell His Holiness what 1have already told him so often, repeating the samereasons together with others, and saying that if whenI first came the Pope had refused to see me I couldnot have complained. But now that he has en-couraged me with so many good words and promises

    all of which I have duly reported to the illustriousMarquis not only I, but His Excellency, wouldhave great cause of complaint if things did not turnout as we desired. So I begged His Most ReverendSignory to do his office boldly, if only for the honourof the Pope, feeling sure that his presence wouldeffect what could not be done in his absence. Hereplied that he was most willing to do all that he hadsaid in Florence, and written to me in Rome, andwould gladly do you and the Marquis a service ; soI dexterously suggested that he should speak to the

    Holy Father at once.'

    Unluckily, on St. Francis's day October 4 the

    Pope went to mass at the church of S. Francesco,and then left Rome to hunt at La Magliana. TheCardinal, however, promised Castiglione he wouldspeak to His Holiness as they rode out together, andwas as good as his word.When the Count went out to La Magliana on the

    7th, Medici told him that he had spoken to the Pope,putting on his clothes, as it were, and speaking in hisperson. His Holiness replied that he could notattend to this business until an answer, which hewas expecting daily, had come from Spain. Mean-while, Castiglione received a visit from Gian MatteoGiberti, the Cardinal's secretary, who was afterwardsto become so important a personage. M. GianMatteo discussed the subject at length with a serious-ness which raised the Count's hopes. At the close


    of their conversation Castiglione delicately offeredthe Cardinal a present of 10,000 ducats in the Duke'sname, and seemed rather surprised when Gibertideclined the gift, saying that his master wouldcertainly take it ill.

    ' The Holy Father will. I expect,' he adds,' return


    but if not. I will go to La Maglianaagain to stir him up, and, if I can do nothing more,at least show myself to him.'

    In the same letter Castiglione gives Franceso Mariaa curious account of the French force which hadlanded at Civita Vecchia under Count Pedro Navarro,a Spanish captain who had been made prisoner atRavenna, and had entered the service of Francis I.These 3,000 Gascons had, it appears, been sent inanswer to a request from the Pope for help againstthe Moors, whose galleys constantly scoured theMediterranean. Although they had arrived too lateto be of use, at least they showed the King's anxietyto oblige the Pope at this critical juncture, andNavarro, as M. Baldassare suggested, hoped to obtaina handsome reward. But the unexpected appearanceof these French galleys excited great suspicion at

    Naples. Spanish guards were placed all along thecoast, as if the enemy was at the gates, while the

    Spanish fleet, under Don Ugo Moncada. lay off Sicily.The presence of the French soldiery wras still lessappreciated by the Romans.

    ' As soon as the ships reached Civita,' writes Cas-tiglione,

    ' the Gascons jumped on shore, and began torob and kill the peaceful inhabitants, who hastily got150 men together, and sent to Rome for a guard, todefend the town from being sacked. To-day, how-ever, this French army has melted away. Most of


    the men came into Rome, and I doubt if anyonecan collect them again. 1 spoke to several Gascons,who said they would rather be hung than go backto their ships, and complained that they had beenliving on biscuit and Aqua Marcia for the last fourmonths ! So this armament has been easily annihi-lated. It is true that some of the captains are beatingtheir drums, and demanding money, but I think theywill not find it easy to get their companies together.'


    The Pope himself went to visit the French atCivita Vecchia, and His Holiness, the Venetianenvoy reported, agreed to give the captains each

    fifty ducats, after which Navarro, with his twenty-three ships, set sail for Provence.


    From La Magliana the Pope went on to hunt atCervetri, and still Castiglione received